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Quelqu'un a #émis, & mon sujet, 1'imphtation que je faissis
faire ie la recherche & mon aud1t01re ou, plus exactement, que j'y parvensis.
C'est Frangois wahl dans 1'occasion. C'est bien & quoi je devals arriver.
J'avais énoncé autrefois que "Je ne cherche pas, Jje trouve". Ce sont mes mois
empruntés & quelqu'un qul avait de son temps une certaine notorlete, 4 savoir
le peintre Picasso.‘ X
Actuellement Je ne trouve pas, Je cherche. Je cherche, et méme quelques
pe*sonnes veulent bien m accompagner dans cette recherche Autrement dlt jlei
- évidé, si 1l'on peut dire, ces ronds de flcelle avec lesquels Jje falsals autre-~
fois des chalnes borromeeﬁnes. Ces chalnes borromeennes, Je les al transformees,
non pas en tores, mais en tissus toriques. Autrement dit, ce sont des tores qui
Portegt maintenant mes ronds de ficelle. Ce n'ést pas commode parce gqu'un tore,
¢'est une surface et qu'il y a deux mahiéres de traiter une surface, Une Surface,
¢a porte des traits et ces traits qui se trouvent étre sur une des pages de la
surface, autrement dit une des faces de la surface, ces t*alts, c'est actuelle-
ment ce qui incarne, supporte mes ronds de ficelle, mes ronds de ficelle qui
sont toujours borroﬁéens. En fait le tcre, il est aucentre de ces traits, 1l est T

briqué & peu prés comme ¢a et les trails|sont & la surface, ce qui implique que

un trait sur une surface

. le tore lui-meme n'est pas borroméen.
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Ca, c'est un tableau de Soury {voir page suivante); il y distingue deux '
.éléments. 4 savoir le fait qu'un tore pout se retourner. I1 se retourne
 de deux fagons, soit que le tore soit troug, troué de 1l'extérieur,

Dans ce cas-ii,

“trouage

axe

\/

comme on peut le volr ici, il est capable de se retourner, c'est»é-dire que
pour dessiner les choses comme cela, il se retourne a1 envers et.gu'il en
resulte gque ce dans qu01 on entre, & sav01r ce que J ‘appelleral ame du to-
'.:e &ev1ent 1l'axe; & savolr que le résultat de_ce retournement est quelque
chose qul se présente comme ceci en coupe, 5'sévoir que l'ime du tore en
¢evient 1'axe. En d'autres termes; ceci vwent 56 fermer ici- et ce dont il

s agit dans le tore devient 1'axe, a savoir que 1 Zme est formée du rewlole-

ment du troa Au- contral“e, le *etournement par coupuro qui a. npour: cffet L

.. aussi de trans;orner le tore en permettant ~ voici la coupe —

coupure

. en permettant de 1e-retourner comme ceci, substitue également 1'dme et 1'a-
xe : icl le tore ayant cc qu'on appelle son fme et ici, du fait de la cou-
pure, ce qui était d'abord 1'ame du tore — voiié la coupure — devenant son
axe, Il me semble, quant & moi, que les dsux cas soht'hom¢génes. Néanmoins
le fait_Que Soury distingue ce retournement par coupure du retournement par

trou m'impressionne, & savoir que je fais grande confiance & Soury.
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Le& deux tréfles.
Ce sont des noeuds. Ils sont échangés
per 2 mutomorphismes. Lles présentations
. planes sont échangées par 4 automorphismes.

Les deux enlacements.,

™
_ }h‘f}‘ : Ce sont des chaines orientées. Ils sont
e © échangés par 4 mutomorphismes. Les

présentations planes réguliéres sont
échangées par 8 automorphismes.

A""ET o

' Les deux chaines boroméennes de
) deux droites cclorees et un cercle
T [ A M
- ‘orienté.

Ce sont des chaines de deux droites colorées
per A et B et de un cvercle orienté. Ils
sont echangés par 8 automorphismes. Les

& présentations planes sont échangées par
16 gutomorphismes.

5

- Les deux chaines boroméennes de

{’p : trois cercles colorés orientés.

\2#;? : Ce sont des chaines de troisz cercles

8 ¢ ' colorés par A et B et C et orientés.
Ils sont &chengés par 96 sutomorphismes.

ff%:)h _ Les présentations planes réguliéres

sont échangées par 48 automorphismes.

o

PRy,

tﬂ%:f
Feuille distrituée par Soury au séminaimre
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Diagramme affiché par Soury au tableau

bandes se réferent
au tore troué

2 chalines
C7 /)S
Y .
o \
Rt S
or
T
s U
4 préseniations itorigues ' \\“‘xx
1 2 ' Z
3
] Dp T _ féﬂti% Dp~ g~ 1]
8 prédeptations torigues ( ¢akrefours de bandeg )
les carrefours de '

oy

B présentetions nlanes ( peignes ou cercles)

8 = gymétrie

Rt = Treltournement de tores

Dt = échanger les dessus/déssous sur le tore

C = retournement du tore par coupure. Quelle est la généralité

de cetie opération?

BRp = retournement de plan.

Dp = échanger les dessus/dessous sur le plan { artifice)

Tei (1 ) retournement se référant au tore troué

T
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huttement dit ce qui s'appelle ié11Carrefour de bandes — on dit un carre-
four dé bande — se véfere au tore troué. Ici aussi le retournement dont
i1 s'agit est-un retournemeért torique, ¢'est-a-dire du fait ¢'un trou. Je
. vals donnéy la parole maintenant & Soury qui se trouvera en posture de dé-
. Tendré sa posttion: :
Bien sur, il v a quelque chose qui m'impressionne, c'est que le
tore, pour le dessiner comme ceci, c‘est—é-dire en perspeétive, le tore a
" pour propriéié d'admetire un type de coupure qui est trés exactement celui-

ei. Si, a ?artir de cette_cdupure, on retourne le tore, c'est-a-dire qu'on

axe

. fait passer la coﬁpure par derridre le tore, l'axe reste 1l'axe et 1l'ame
Teste 1'3me. Il y 2 retournement ¢u tore, mais sans modifier ce qui se |
trouve distributivement 1'axe et 1'Ame — ceci est 1'axe, Est-ce que ceci
" suffit & permettre gue le retournement par coupure opére autrement sur le
tore 7:0'est bien ce dont .je pose la question. Et la-dessus, je vals don-
R .~ ner la parole & Soury qui vcut bien, dans mon embarras, prendre le relals
de ce dont il s'agit. Prenez placc ici.
SOURY ¢ ; J'aurai besoin du tableau aussi. Il s'agirait de la dif-

' férence entre le trouage et la coupure du tore., Et meme il s'agit de la

e e 4 e S LA Y i i e o o Y S e S AL S T S . g . S T L R L o L e S P B . P e . e e i B e e o

1 - sur le tableau de Soury de la page précidente.
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- différence entre le retournement , le trouage et la coupure. Alors je
vais eéssayer de présenter la différence entrs coupure et trovage du to-
‘re, enfin é'abord en ne m'occupant pas gue ga peut servir a faire du re-
tournemert, simplement que coupér le tore et trouer le tore, comment cfest

différent. Jc dessine un tore., J'ai besoin.de craies de conleur. Voila.

cercle_;>
ridvctible .

patit cercle

) N
Ny
N T '
cercles
non-rziuctibles

méridien longitude
Alors,voici le tore. Sur le tore, des cercles peuvent &tre sur le tore, il

Y a Ges cercles réductidles; des cercles réductibles, c'est des cercles

qui, par déformation, peuvent etre réduits et il y a des

cercles non-réductibles. Alors comme cercle non-réduc-
tible, i1 y a le. cercle méridien, il y a le cercle longltu-
de et i1 ¥ a d'autres cercles.

Voila, j'ai d9551ne un cercle sur le tore qui n ‘est ni 16

le Yay

cercle méridien, ni le cercle longitude, Alors lorsqu'il -

iop_gggigiiblesy a un cercle sur le tore, c'est possible de le couper le

long de ce cercle et le résultat ... Bon alors le trouage,

c'est ce cas-1a, c’est couper le long d'un cercle réducti-

oV U

ble et la coupure, c'est couper le long d'un cercle non

"Si'on coupe le long d'un petit cercle, un cercle réducti-
‘/ blr, un petit cercle, qu'est-ce qui reste ? Il reste d'une
part un petit disgue, le petit disque, et d'autre part il
reste une surface 2 bord, -une surface avec bord que je des-
- sine. Voild . Alors ce dessin-13 represente une surface avec
;- Volila le résultat du trnuage Dlre trouage, c'est-ne pas s'intéresser
au -petit disque qui reste et dire que le tore itroué c'est ¢a. Le tore troué ,
c'est une surface avec bord qui est dessihde. ici.

' 51 le tore est coupé'le long d'un cercle non-réductibdle,
alors c'est ga la coupure, alors gu'est-ce qui reste”? D'aberd il ne‘reste

gu'un ssul morceau. Je vais dirc ce qui reste : .
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il reste une bande plus ou moins nouée et plus ou moins
tordue;'ﬁlors je vais dessiner ce qﬁi reste par une cou—

_ pure merldlenne. Par une coupure néridienne, il reste

) une bande qul n 'est ni noude, ni tordue, Par une coupure
1ongitud1na1e aussi, il reste la meme chose : ine bande
gui n'est ni'nouée, ni tordue, Bt ¢a aussi ce sont des
surfaces avec bord. Mais il y-a quandjm%me une différence:
c'est que 13 c'était une surface avec un seul bord et ici

ce sont des surfaces avec aeux bords, Si la coupure est
faite 1é ibng d'un cerclé pas si simple, pas si simpié que
le cercle merldlen ou que le cercle lcngitude, alérs ce
qui reste ¢ est une’ bande, il reste encore une bande, mais
qul est plus ou m01ns nouée, plus ou moins tordue. Alors
par exemple, enfin pour an certa&n cercle, on obtient une
‘bande qui ‘ ést nouée en trefle et qul est tordue, Alors
1a tor51on, je ne me rappelle pas la tors1on correspondan-
te, donc Je d9351ne, 3 al toutes chances de faire une er-

' Treur 1a, c est-a—dlre que’ ‘e’ n est Das n 1mporte quelle tor-
51on, nals Je ne me rappelle plus quelle torsion i1 ¥y a.

Bon,bref c'est une bande qul eut nouée et tordue ct on .

: peut sebarer sa partle nouee et sa partle tordue, c'est-a-

dlre que le nouage de cctte bande peut-etre represente par un noeud, bon ici

) 1e noeud de tre:le,et 1a tor51on peut &tre comptablllseegc est un certain

nombre de tours, Dans 1e cas du trefle, il y é une to¢51on de, -je cr01s,
trois tours, 11 ¥yaj tours de tor51on- enfin, sie est pas trois, c'est six,
~ peux me tromper . Donec la,Je n'ai pas 1nd1que css choses 14 pour bien mon-
-.trer qu 11 s 'agit de bandes. . _
Ibnc le tore couré, c'est une bande plus ou moins nouée, plus ou
rlmoins tordue, donc ga donne ceitalns noeuds. pas tous les noeuds- et ¢a don-
';ne une certalne torsion. Il ya certalns cercles sur 1e tore gue monsieur
Lacan a mentlonne. C est des cercles qu '3l avait mis en Correspondance avec
D931r eﬁ Demande. Enfin volla,ces cercles,on peut les reperer par combien
- de fois, 115 tournent autour de 1'ame et comblen de fois ils tournent autour
de 1 axe. Ces cercles ilyena beaucoup, mais ils peuvent etre reperes et
‘lce reperage peut gtre justifié. Alors les cercles qu avalent présenié BRon-

sieur Lacan, ¢ ‘est des cercles gui tournalent une f01s seulement soit
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autour dé 1l'axe soit autour de 1'&me et puis Plusieurs
fols.,, la j'eﬁ dessine un quil tourne une seule fois
autour de 1'axe et plusieurs fois autour de 1'fme; 13
j'en ai dessiné un gui tourne une fois autour de 1l'axe- -
et'cinq fois autour de 1'ame, Alors si le tore est cou=..
né'selon ﬁn cercle‘comme ¢a, le résultat est une bande: r,_
. qu1 est to*due, mais qul n'est pas nouée, c¢c'est-a-dire
<§_g33;13_r§sultat le tore coupé le long d'un cexrcle com-
me g¢a, Dour celui-ld uq/'inq t 1l va y avoir 5 tours
et pas de nouage, 5 tours de tor51on et pas de nouvage,
£lors Jje suls en train de me tromper; c est-a-dlre Je
suls en trair de confondre les tours et les demi-tours,
Je n'en ai pas dessiné assez, Voild, bon. Algrs ce que
J'al dessiné 14, c'est une bande qui est tordue et qui.
n'est pas noude. lonc lés ceréles qu'a mentionnés lr Lacan parmi tous les
cercles sur le tore, c¢a a &été le cercle méridien et le cercle longitude qui
donnent une bande ni nouée, ni tordue et puis ces cercles-li correspondant
& Désir/Lemande qui donnent une “bande qui est tordue et pas nouée,
- - Pour le moment déjé ¢a fait une différence entre trouage et coupu-;.
re. Alors,voici ici le résultat du trouage, il n'y a qu "une fagon de trouer,
alors gue des fagons de couper;il y en a autant qu '11. y a de cercles sur le

tore. Alors voild le résultat du trouage, voild 1le resultat de la coupure

Ici 1e resultai du trouage, c'est une surface avec bord qui n'a qu'un seul

. bord; le résultat de 1la coupure, ce sont des surfaces a deux bords, mais

c'est une surface specialement simple, pulsque ¢'est une bande, Ca,c'est

:dEJa une fagon une facon de montrer la dlfference entre trouage et coupure:

c'est que le tore troue et le tore coupe, ce n'est pas la méme chose.

Maintenant par rapport au retournement, je vais m' engager dans
dire des.dlfferences entre trouage et coupure par rapport an retournement,
D'abord quelque chose, c'est que coﬁper‘le long d'un cercle — je vais ef-
facer un peu la — disons,dans la coupure 1e trouage est implicite, c'est-

a~dire que.dans couper 1ls trouage est 1mp11c1te, c'est-a~dire dans la coupure

- il ya beaucoup plus que d'enlever seulement un netlt trou La coupure pesut

.etre presentee comme guelque chose de "en plus" par rapport au trouage,

e est~a—d1re qu ‘on peut faire un trouage d ‘abord et a- rartir de ce trouage

couper. La. coupure donc peut etre decomposee en deux temps: d'abord trouer
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et ensuite couper a partir du trouage. Et donec ga peut etre fait ict,
c'est-i-dire que ¢a c'est le tore troué, bon, eh bien, la coupure peut
Stre obtenue...c. 202 si c'est considsré comme deux étapes : premigre éta-

pe trouer,deuxieme étapgfgouper & partir du tore troué, la coupure peut

&tre montrée li~dessus, ¢'est-2-dire sur le tore troud.
Alors je vzis montrer, je vals indiquer,sans le dessiner,
les coupures les plus simples, mettons une coupure méri-
dienne. Dans le tore tréué,la distinction méridien/
longitude s'est perdué; mettons enfin une coupure méri-
dienne, ¢a peut t¢tre par exemple de couper icl, Bon je
vais le dessiner guand meme. Voild, mettons ga,'c'est
une counure méridienﬁé?'ﬁlors la-dessus, on peut voir
‘qu'il ne reste qu'uﬁe bande, ¢'est-&-dire gqu'une fols
coupé ici, la coupure ici laisse ca, Alors on peut éven-
tuellement imaginer les déformations la~-dessus comme gquoi
ceci peut se résorber et ceci peut se résorber et ce qui
reste c'est bien une bande, Donc on peut retrouver &
partir du tore troud que la coupure méridienne laisse une
bande, De méme si ca zvaiil été une coupure longitudinale.,
la coupure 1ongitudin§fgiaura1* aussi laissé une hande, -
Je vals effacer cette coupure que j'al faite 14 pour deé~
siner une coupure meoins simple, ﬁne coupure selon un cer-
cle gui n'est pas au plus simple. AMors je vais faire la

coupure, Je vais dessiner une certaine coupure.

J'2i veur de me tromper guand meme, alors j'al faif une
coupure qul repart du bord du trou, enfin j'ai fait une

coupure qui s'enclenche & partir du bord du trou du

coupure dessinge
en rouge

trouage; alors Jje 1'ai enclenchée ici, Voila, un cercle,
; J

enfin c'est un cercle qui fait deux tours autour de 1'axe,
enfin deux tours et trols tours puisque, une fois le to-
, re troué, la distinction de 1l'intérieur et de 1'extérieur

%est perdue o 1~ " ~**netion do 1'Sme et de 1faxe est pei-
) due;'pérdue,-pas'tout 3 fait perdue, je vals y arriver,
mais on né peut plus distinguer méridien et longitude, il:
/j'ai dessiné une coupure 4du tore troud et, & partir ce
dessin, avec de la patience, c'est possible de restiiuer

la bande nouée et tordue qui sera cbtenue; en dessinent
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sur 1c tore troud Dar des procédés le dessin on
peut arriver & savolr le résuliat uela coupure,
 c'est-asdire gu'ici, j'ai cholisi un cercle qui
tourne deux fois d'une pert et twols fols d'autre

part parce gue le résultai de cette coupure-1%,.

Isera un nouzge en trafle. Ca, ¢c'est une coupure;gu
. }n est pas lz pius simple et le résultat estrﬁnegm_
fi bande qui est nouée et gui est tordue. Dans la
‘coupure, le trouage est implicite:; le trouage est
impiicite,.on peut le dire autrement : ¢'est que
couper le tore,c 'est falre beaucoup plus gue trou
c'est-a-dire que 1'espace du txouage qu1 est créd
11 est Iargément créé & 1'occaslion d'une coupure. Donc tout ce qui peut
falire par:trouage peut se faire par coupure., En particulier le retournememt

- guispedt se falre par trouaze peut se faire par coapure."als par counure,

"y a des retournements, 11 ¥ 2 d’autrés retournements qu1 sont possibles. I

"a certains retournements qui ne sont pas possibles ¢ar trovage et qui son?
p0551bles par coupure. ' |

' Alors je vais dire la diff¥rence entre les vetournements pernis
coupure et pemis par trousge, Je vals effsces Ta partie d’ro":ffta_‘.«

Pour pouvoir disiinguer ¢a, 1l y a btesoin de différenciation,. c'ens:

Be

dire j'ail besoin de différencier 1'ame et 1'axe par des couleurs, -Alors jev

utiliser bleu etrouge Pour 1'&me et 1'axe; ot j'a% besoin encore de différey

ciation, c'est dedifférercier les deux faces du tore; Tes deux- faces du- tore

le tore est une surface sons bords, ¢'est une surface.qui & deme faces et §;

besoin de cette différenciation~14. Bon, alors ici le tore est..le tore, on n

M*iﬁi voit qu'une seule dé ses faces, je vais utiliser vert et Jaune pour les

‘deux faces et ici on voit gt "une seule face., Pour ie uore, on n° lul volt

"_:”;—& éﬁﬁqﬁ%ﬁhﬁ_“——“‘;biﬁf ' qu’une‘seulc face, on ne voit T2s la fgee intey
/</ﬁ;;<’ S : enre jaune.AQan'c‘est vefﬁfet jaunégiesébux

faces M tore et il y azﬁhé-coxresp@nanama'enir

le couple ame/axe et le couple des deux feces;

y & une ﬁnr*espnndance, cied u—i—dlre que la fer
vert verte qul est iei 1a facb exterleure Pst en cor
' *QSPOﬂdance avec 1 axe, et 1a face jaune, Tacc

intérieure, est en co“respondance avec 1 ame. o

1

axe(bhleu) |

?ext(ext)

n+”odu1t deux couples, mais ces deux couuleu

jmuﬁe(lnt)‘i ama(~nh¢m\
.

et



sont actuellement - parce que c'est ¢a qul va se perdre - actuellem:st c'est
le couple des deux faces et le couple intérieur/extérieur qui sont 1liés, Alors
la éifférence entre coupure et trouage, retournement var coupure/retournement
‘par trouage, enfin la différence, une différence, c'est que le retournement
par trouage ne touche pas, enfin ne change pas cetle lizison des deux faces _
avec 1'intérieur/extérienr alors que le retournement par coupure dissocie'cetté
liaison., Alers le retournement par trouage : qu'est-Ce
gu'll en reste ? Dans cette présentation-1a du tore
troué, on ne lui voit qu'une seule face, Je prends-

\ toujours la face verte, cette surface est colorée

maintenant, ces deux faces sont colorées, il y a une

zface Jaune, et une face verteé et dans cette presenta—;
ftion plane il n'y a que la face verte qui est v151ble,
1a face Jaune aDparaltralt par retournement, retcurne—

]

retournement & la fois en ce moment, c'est dangereux ]
je viens de mélanger retournement du plén et :t-’etourne—E
ment dw tore . Alors voild le tore troud. Dans 1'état
du tore troué,ame et axe, je peux les représenter CQWj
me deux axes; alors je vals situer 1'5se et 1'axe par
rapport au tore troué, J'ai une chance sur deux de me
tromper. La face verte correspond avecrl'axe bleu. Je

place 13 1'axe, c'est une droite, ¢a c'est 1l'axe bleuf
“\T>et malntenant 1'axe rouge. Alors pourguei je dessine

deux axes, 11 y a des raisons. Je vais dire la raison

de dessiner deux axes pour le tore troug. Je vais ef’e

cer & gauche pour.. Alors du tore d'originc, je ne cor

' ¢-|-serve que scn &me et son axe qui sont représentés ici.

<5L*-—~;__¥___”_,,/// Le tore, une fols retourné, aura comme ame et comme ax
|

ceci; donc le retournement du tore, c'est 1'échange a#
1'2me et de 1'axe, c'est 1e passage de ¢a & ca, Eh blen, le tore txoué, c'est E

un %tat &4 deux axes, Je ne fals que 1'affirmer; Je vais le redessiner. Flnalemen
je ne fais gque redessiner ce qu'il y a li-bas, mais Jr
le redessine 13 dans sa position de charniére, ¢ inter

nédiaire. Voild le tore troué, surface avec deux axes.

hleu Et j'en mentionne une autre version, c'est que si on ;
/////‘ ne garde de ga que le cercle berd, c'est-a-dire qu'ent
rouge — : ' 3
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ap

ne gerde que le bord, ce gqu'il en reste de ¢a, c'est -
je vais le .dessiner toujours au =ilieu - voild : ceci,
c'est conserver les deux axes du tore qui sont icl en
bleu et rouge et le cercle en.bord du trou. Ici?%gztéit
conserver la's%rfacg avec bord et ici c'est conserver
seulement 1- bé%ﬁ?aﬁlors ce qui est au milieu 13 fait
charnitre dans l'opérat .n du retournement d'échange de
1'3me et de 1'axe. Alors je mentionne cette figure-1i,
parce qu’'il y a une configuration borroméenne,c'estéé-
dire qu'intérieur st extérieur et bord du trou forment .

——\j> une configuration borroméenne, Finalement je n'ai fait

*raﬁée 5 "R eu o qu'affirmer que dans cet Stat intermédiztre 1'ame et
bleu—) rougs™ f 1'axe tous les deux #tzient..,. au moment de °c6t état
: intermédiaire qui est 1'état d'intermination, cherniére .

L ) L) L ) -'.. ,
entre intérieur etextérieur, c'est-z2-dire qu'iel inte-

e

rieur et extérieur se différencient et ici intérieur

=

tﬂez‘ \

"_rougefﬁ

&7 - gt extériecur-ne se différencient pas. Ici le couvle
intérieur/extérieur est & 1'état de vacillation ou,
dans 1'état du tore troué, la distinction intérieur/

ﬁ\\kso‘ck extérieur est perdue.

Alors ca c'était au sujet du tore troué, Alors maintenant, j'efface

ce schéma~-1i, le schéma de correspondance, encore que je risque d'en avolr

besoin du schéna de correspondance de départ entre le couple des deux faces

~vert

et le couple intérieur/extériéur. Alors il y a vert aui |
correspond & bleu et puis jaune gqui correspond & rouge,
Alors quand le tore est coupé,il va,.. Mais ca, de mé-

bleu moire je ne sals pas comment sont disposés... Donc je

Jaune

rouge :  vais le dessiner..., éventucllement je me trompe, mais
. ~ .y N

¢a ne me genera pas pour ce dont-j'al besoln. Je vals

dessiner un tore coupé, je vais le dessiner comme une

bande nouee et tordue Ici Jje suls en train de redessi-

_ ner une bande nouée.et .tordue obtenue par coupure du tore, Voild, Alors pour = -

6
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. indiquer que c'est une baﬂde,je n'ts ces petits traits, mais Jje ne vals pas
-mettre des petlts traits partout,

Voila, g¢a,c'est le dessin d'une bande nouée et tordue obtenue par coupure du
tore. Voila. Alors J ‘arréte de dessiner les petits tralts. L'ame et 1'axe
malntenant sont 1c1, ce qui etalt anclennement 1'ame et 1'axe~ maintenant ca
_sont deux axes -se trouvesv.sa, © est dommage je manque un peu’de place...
Alors v011a les deux axes intérieur et exterleu& ¢t maintenant 1e couple des
deux faces. Alors cette bande, telle qu'elle est dessinée, encore une f01s,

. on ne lui  +it qu'une face, ce n 'est pas par hasard, c'sst-i-dire que Je
'pnivilégie systématiquement 1es-déséins dh_on ne voit qu'une face. Donc voiﬁx
‘la: bande nouée et tordue avec une.facé jaune et une face verte et icl on ne
Clud voit que sa face verte. Voilé. AloTs je'vais guanc¢ meme dessiner les deux

" faces, dans le cas lci, pour faire volr les deux faces dans un autre cas.
L :
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_ 'est qu'ici j'avals dessiné antérieurement une bande
~+ gui n'était pas nouée et qui était tordue, alors la on
é:’{ﬂ%oit les deux faces, c'est-a-dire qﬁ'é 1'occasion de 1z
torsion on voit 1'autre face, c'est-a-dire,que dans cet-
te partie-l3;on voit du ja-ne, il y a du jeune et du =
vert Enfin ¢a c'est pour montrer que dans un dessin e

: _surface avec bord, les deux faces pou-ent anparaltre.'

C'est 1e hasard de certalns de551ns gqui font gqu'on

RV AN s o~ voit toujours la méme.face. Alors ici donc, voild les

WIS o | | T
ﬁﬁ\vn L deux axes anciennement intérieur et extériewret le tore
5 -

)

coupé : cette bande, Eh bien, Jje ne sals pas si c'est
" imaginable que la-dedans le couple du jaune et du

vert est devenu indépendant du couple du bleu et du

. _ rouge, c'est-i-dire que cetie hande, tout ceci cé n'est
schéma page 11 . . _

' gu'une bande on peut lui donner un demi-tour tout le
long et c¢a sera toujours lc méme objet et la face jau-
‘ne Jjoue le m%me'rale_qUQ la face verte. Alors dans cettc
situation-1a-du tore coupé avec ses deux axes, le cou-
ple des dcux faces verte et Jaune et le couple. 1nter1-f

' eux‘/extcrleur, bleu et rouge, sont devenus 1ndépen

dants., Ce gqui indique guelque chose sur la dlfference'%
des deux retournements, c'est que, dans le retourne—
ment par irouage on échange 1l'intérieur et 1'extérieur,
on échange les deux faces et ils s'échangent ensemble,
c'est-a-dire qu'au moment oit ¢a échange le couple inté-
'rieur/’extérieﬁrffga échange les deux faces, c'est-a-
dire si ce tore colore en jaune et vert quand on le
: retourne, s 11 etalt d'éxtérieur ver rt, aprés il sera
4! exterleur Jaune. Dans” le retournement par trouaze ,
" %n 1nverse gimultanénent les detix facés et l'interleur
T extérienr. Au bontraire.le'retournement par coupure
permet de iisédéiei cette liaison, c'est-a-dire que,
une f01s le fore coupé, on peut le refermer, non pas
de ..., e vais 1e dire autrement s c'est gu'au lieu
de voir le tore troué ou le tore .coupé comme un inter-
ﬁédiaire je' vais ie décrire différemment, clest que

' 1e tore troud peut Stre refermé-de deux fagons

s



bleu

différentes, et le tore coupé, 1lui,peut Stre refermé de
quatre facons différentes.'Enfin, j'hésite entre deux
fagons de formuler: une fagon ou le tore troué ou le
tore couDe apparalt comme un intermédiaire entre doux
etats du tore et une aitie fagon de parler ou les deux
Stats du tore sont oecrlts conme deux fagons de fermer

cette surface avec bord Alors une fols le tore coupé,il

est possible de 1e refermer de multiples fagons, c'est-a-

dire .qu’ 11 est possible de le refermer comme 11 était 2

1 orlglne. comme il etalt A 1'origine, ¢'est-i-dire avec

avec 1 axe exterleur bleu et la face extérieure verte,

; mals 11 est p0551ble dé 16 refermer n 'importe comment '

¢ est—a~d1re il est poqs1ble de le refermer avec 1'axe ex-
{érieur rouge et avec la face extérieure verte ou Jaune,
c est—a dire qu'il ¥y a quatre fagons de refermer ce tore

coupe en comblnant de toutes les fagons possibles le couple

ableu/ rouge, pour flxcr le couple bleu/ rouge en intérieur/
.:exterleur, en ame et en axe et pour flxer le couple vert/

Jaune ‘en' face 1nterleure et face extérieure, Alors c'est

_.des hlst01res de couples, de blnalres. Je trouve asseg dif-

f1c1le de presenter des con51deratlons d’ exactltude La
Je_me suis embarque r‘ans. .. enfin c eta.lt 'brouage et coupure
kEﬁfih ces hlstolres de couples ou de blnalres sont touJours
liées a des histoires d exactltude. '

LAQAS *Le vert peut s associer sl bleu et au rouge..._
SOURY_ : Oui, oui

LACAN : et d'un autre cote, le Jaune peut s’associer aussl

au bleu et au rouge.

SOURY Oul oui, .

. 3_ o Mals est—ce que ce que tu dis est vral aussi pour

une coupure’ 51mple, comme la coupure merldlenne ou 1a cou~-
pure 1ongitud1nale 7 _
SOURY ;fOui, oul. "”"f"T , ‘
) I est-a—dlre la separatlon entre entre vert et
Jaune et 1'gxe et 1° ame, est egalement vrale pour une sim-

ple coupure.
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SOURY : Tout & fait.

X : Parce queld tu 1'a montré pour une coupure com-

-plexe, mals tu aurals pu le montrer sur une coupure simple

CORMRE, , ,

_80ulY =Oui, c'est vrai que c'est la méne chose pour une cou-
_pure mcrldlenne ou une coupure longitudinale, que ¢a. Drodu;t _

. 1la meme chose que.la _coupure en général, c'est-a-dire la

dlssoclatlon du coupleti@sdeux faces et du couple intérieur/

I

'exterieu:,

P : Est-ce que-tu ne pourrais pas le monirer sur une
'coupﬁre méridienne simple

SOURY : Si, si, oul, c'est bien...

IAGAN : Qu'est-ce qul m'a .envoyé ce papier 7 C'est quelqu un

qui a assisté & ce que Soury fait de travaux pratigues.

2emeX : G'est moi.

Ce

TACAN Qui est-ce ? 0'est vous deux 7 Ecoutez, je suis tout

& fait interesse par cet obJet A st l'autre que voua désigner

- d'une e101le, je veux dire 1'objet A et l'obaet qui ast des*

gné comme ¢a,  je suls intéressé et j aimerais besucoup eavo1v

gue vous avez tiré de ce qu'a expliqué Soury augourd hui .

81 vous veniez me le alre, Jlen serals content,

X 13 ce gque nontie Soury, ¢ est effectlvement une erreur
qu 11 ¥ avait dans le papler.
LACAN : Comment 7 _

'iDans le papier, dans le panier que vous m'avez envoyé,

X s & savoir que ce n 'était pas effectivement un retournement
par‘trou ‘mais. un retournement par coupure.

| IACAN : (C'est ga.

1

Bon , Je suié trés content de 1le savoir parce que Jje m'étais

cassé la tete sur cetté érreur. Voild je crois que Soury a

comblé nos voeux et je continueral la prochaine fois.
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